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április 30.
Még a tavalyi kolozsvári deákkongres­

szus alkalmával állapodtak meg a főisko­
lák kiküldöttei abban, hogy ezidén a leg- 
magyarabb városban. Debreczen adnak egy­
másnak tálákozót.

Most, hogy a kongresszus ideje elér­
kezett, minden a haza sorsát szivén viselő 
ember figyelemmel kiséri annak lefolyását, 
hisz a jövő intézői gyűlnek ott egybe, hogy 
közős ügyeik érdekében tanácskozzanak.

A kibocsájtott felhívásokban foglalt pro­
gramra, — melyet az alábbiakban szándé­
kozom röviden ismertetni — már maga is 
elég vonzó erővel bir arra nézve, hogy fe­
lette senki, a kiben csak parányi érdeklő 
dés van, átsurranva napirendre ne térjen.

Mindjárt az első pont egy aktuális s 
igen fontos kérdést tárgyal, az iparpárto­
lást, melynek előmozdítására iparpártoló 
szövetkezeteket szándékozik létesíteni az 
ifjúság, mintegy példát nyújtva ezáltal azok­
nak, a kik csak a külföldi czikkekben lát­
ják a jót és olcsót, mig hazai ipartermé­
keinket oktalanul lenézik. Pedig ha már 
oly büszkén hivatkozunk politikai önálló­
ságunkra, nem kelbe arra törekednünk az 

jpar terén?
Kiváló érdekkel biró dolgok a ma­

gyar diákszövetség ügye — melyet a nem-
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tierczeg Ferenez felolvasása.

II erczeg Ferenez a diákkongresszus 
ma délelőtti matinéeján a következő felolva­
sást tartotta :

Évekkel ezelőtt a budapesti Royal-fo­
gadó hangverseny-termében felolvasást tar­
tottam az egyetemi ifjúság egyik matinéján. 
Hallgatóságom zömét akkor is az ifjúság és 
a főiskolai életért érdeklődő közönség alkot­
ták. A felolvasásomat ilyen szavakkal kezd­
tem : »Attól félek, hogy mai előadásom csa­
lódást fog okozni tisztelt hallgatóim közzül 
azoknak, a kik tőlem — a belletristától — 
azt várják, hogy valami derűs elbeszéléssel 
mulattassam a díszes társaságot. Ezért a 
csalódásért előre is bocsánatot kérek. Midőn 
azonban alkalmam van, hogy nyilvánosan 

.felszólaljak egy az egyetemi életért melegen 
•érdeklődő díszes társaság jelenlétében, nem 
tudok ellentállani a kisértésnek, hogy egy 
komoly, ugyanis a főiskolai ifjúságot közelről 
érdeklő kérdésre ne hívjam föl a figyel­

őn ükét.»'
Ilyen szazakkal kezdtem a Boyal-foga- 

dóban tartott fölolvasásomat és ilyen sza­
vakkal akarom kezdeni a mit is. Az elbe­
szélőt, a beletristát mait is otthon hagytam: 
ezúttal is mint agitátor kívánok föllépni.

Rt-icmerem ti név az eljáráson ban van

zetközinél mindenesetre előbbrevalónak és 
jelentőség-teljesebbnek tartok — végleges 
elintézésének és a párisi kongresszusra 
szerkesztendő, ott terjeszteni s a müveit 
világ összes főiskoláinak megküldetni szán­
dékolt magyar diák almauak, valamint az 
„uniniversity extension“ kérdései.

E pontoknál időzve alkalomszerűnek 
tartom megemlékezni, Ludvigh Rezsőnek 
a N. D. Sz.“ magyar osztálya elnökének 
nemrég megjelent a „Nemzetközi diákszö 
vétség és párisi diákkongresszus“ czimü 
füzetéről, melyben a diá szövetség miben­
létét, czélját és kiváló előnyeit ismerteti és 
a világkiállítás tartama alatt, megtartandó 
kongresszus prograrnmját adja elő, lelke­
sülten fejtegetve annak szükségét, hogy a 
magyar főiskolai ifjúság magához méltóan 
szerepelhessen majd a müveit világ előtt. 
Hogy diákságunk életét és szervezetét kellő 
világításban lássa a külföld, egy magyar 
diákalmanak szerkesztését határozta el a 
buzgó czikkiró, mely mig egyrészt hazánk­
ban virágzó főiskolai életet festené hü vo­
násokkal, addig másrészt a külföldön 
táplált ferde véleményeket volna hivatva 
megmásítani.

A czél mindenesetre nemes és okos
Nem kívánjuk mi az idegenek érdemen 

felüli elismerését, csak az igazságot kérjük, 
a jussunkat követeljük. Már pedig ahhoz, 
hogy a többi nemzetek közt méltán meg­
illető helyet elfoglaljuk, csakugyan jogunk 
van, melyet fel nem használni vagy közö­

néin! csalárdság. Úgy teszek, mind az üdv 
hadseregének apostolai, a kik vidám zene­
szóval csalogatják az embereket, hogy aztán 
erkölcsi elmélkedésekkel untassák őket.. Azt 
hiszem azonban, hogy az én helyzetemben a 
czél tényleg szentesíti az eszközt.

A czél: az egyetemi sport!
Igen büszke volnék, lia igénytelen néze­

teim, a melyeket egy javaslat keretében le­
szek bátor előadni és a melyek az én meg­
győződésem szerint a megoldás egyetlen élet­
képes formáját tartalmazzák, némi visszhangra 
találnának szives hallgatóim körében.

Mikor néhány évvel ezelőtt első ízben 
foglalkoztunk ezzel a kérdéssel, meglehetősen 
vigasztalatlan viszonyokat találtunk. Buda­
pesten már akkor is körülbelül 4000 egyetem 
és műegyetemi hallgató élt — a magyar if­
júság szine-java — a négyezer liatal ember 
közül azonban az én számításom szerint alig 
2—300 foglalkozott rendszeresen valamely 
sporttal. Rendszeresen talán annyi sem. Aligha 
voltak ötvenen, a kik evezőt forgattak. A 
lovasok“ perczentjét nem is lehetett számok­
ban kifejezni. Korcsolyázók és vivők többen 
voltak. A ikorcsolyázás azonban rövid idő­
szakhoz van kötve, a vívás pedig nálunk 
nem is annyira sport, mint inkább óvatossági 
rendszabály.

Ma már a viszonyok kedvezőbbek. Maga 
az a tény, hogy a debreczeni diákkongresz- 
szus ünnepségei között vivó-és tornaverseny 
is szerepelt, eléggé bizonyítja, hogy a mi ön­
álló gondolkozása és helyes érzékű itjusú-

nyösen elmellőzni nemcsak ambiczió Hányra 
vallana, —- hanem egyenesen kötelesség­
szegés volna.

A mi az egységes diákjelvényeket il­
leti, az eszme igen czélszertinek látszik, — 
ép ilyen az igazolványok kérdése is. Szá­
mos érv merül fel mindkettő, de különö­
sen az előbbi mellett.« A főiskolai ifjúság 
tekintélyének kellő biztosítása s az oly kí­
vánatos együvétartozóság érzetének ápolá­
sára a diákjelvények behozatala csakis 
álnásos hatással volna.|Fődolog lesz ter­
mészetesen odahatni, hogy az esetleg lé­
tesült szabály alól senki sem vonja ki 
magát, mert ha a diákságnak csak egy 
parányi része alkotna kivételt, a szép in­
tézmény máris nélkülözné létjogosultságát. 

S a többi pontok ?
Egytől-egyig hasonlóan érdekesek, ha­

sonlóképen képviselik a magyar főiskolai 
ifjúságnak legjobban felfogott érdekét.

Az együttműködés megkönnyebbítésére 
a diáklapok, a szegényebbsorsu hallgatók 
tisztességes megélhetésének lehetővé tété. 
lére a diák otthon és mensa akadémika, a 
testi ügyesség és erő fejlesztésére a diák­
sport kérdései vonatkoznak.

Ezeknek részletes tárgyalásra sokat 
lehetne felhoznom, miáltal tulajdonképpeni 
czélunktól térnék el, mely a debreczeni 
kongresszus tárgysorozatának s az eszerint 
reá váró szép feladatoknak csupán rövid 
előadására szorítkozik.

A múltért s jövőért való bünhödés

gunk tudatára ébredt annak, hogy a rend­
szeres testi nevelés nemcsak puszta mulatság, 
vagy egészségügyi rendszabály, hanem egye­
nesen nemzeti kötelesség.

Minden nemzetnek érdekében van, hogy 
testileg ,és lelkileg edzett utódokat neveljen 
magának, de a magyar nemzetnek inkább, 
mint másnak.

Misem könnyebb, mint ennek a tétel­
nek a bizonyítása. Hogy ez a számra nézve 
kicsi nép, egy évezreden át uralkodó szere­
pet tudott játszani a kelet töredék népei kö­
zött, azt bizonyára nem átörökölt jogainak, 
hanem csak annak a körülménynek köszön­
heti, hogy mint emberanyag ugy szellem 
mint lizikum dolgában, mindenkor egy fejjel 
kimagaslott a szomszédai közül. Ha ez igaz, 
akkor az is bizonyos, hogy e nemzet kivált­
ságos helyzetét csak addig fogja fönntartani, 
a mig meg tudja védeni szellemi és fizikai 
fölényét. Magyarországnak tehát — a mely 
országnak egész léte végeredményében egy 
örökös ostromállapot— a jövőben talán még 
inkább, mint a múltban, egy épeikülcsü, 
egészséges szervezetű és liarczias szellemű 
in teli igen cziáva lesz [szüksége. Megemlékez­
tünk itt arról a tényről, hogy a magyar if­
júságnak ma nincsenek katonai ambicziói. 
Bizonyos közjogi és társadalmi proczesussok 
(a melyeknek fejtegetése nem tartozik ide,) 
azt eredményezték, hogy kedvetlenül, mond­
hatnám : immel-ámmal teszünk csak eleget 
katonai kötelezettségünknek. Ennek pedig meg 
kell változnia, mert a nemzet ma már oly
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után tiszta, lélekkel, friss erővel kell hozza 
látnunk a nagy feladatoknak teljesítéséhez,

A magyar diákság igen sokat tett nw 
hazáért.

A mit annyi nemzedék munkásság­
ban töltött hosszú élete végéig kivívni 
képtelen volt, azt a lelkesült fiatalság egy 
futó pillánál ban vitte keresztül.

Ott vannak a márcziusi ifjak, kikről a 
költő oly szépen mondja, hogy :

Szép apáink és apáink 
Mig egy század elhaladt ;
Nem tevének annyit mint ők 
Hussonnégy óra alatt.

A mai viszonyok közt sajnos, hamar 
kialszik a rajongás tüze ; a sivár egoismus, 
a létért való küzdelem sorba ledönti az 
ideálokat, mikért az ifjú tán életét is fel­
áldozta volna, de a melyekben a férfi csak 
egy letűnt szép kor emlékeit látja.

Ezért tulajdonítunk oly nagy fontossá­
got a jövő reménye mozgalmainak, ezért 
tekintünk oly osztatlan érdeklődéssel a 
debreczeni diákkongresszus elé is, mely 
hogy a kívánt gyümölcsöket meg fogja 
hozni — bízva elvárjuk.

A veszekedő, függetlenségiek.

Az az ádáz és személyes havaz, amit a 
üggetlenségi párt két frakeziója viv egymás­
sá1, megteremtette azt, amire nem számí­
tottak, a függetlenségi párt népszerűtlenségét.

Nem lehet eléggé sajnálni, de úgy van, 
hogy a függetlenség emberei, amig a maguk 
g ennyeséi szépüljük, nem vették észre, hogy 
az ország megundorodott attól a sok, igazi és
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kassirozott szapuláatól, amivel a függetlenségi 
pórt két része egymást ellátja.

Jellemző, hogy miként nyilatkozott a
Budapesti Hirlap-ban egy vidéki szélső-ba h
vezető ember. így mondta :

— Azok az urak (t. i. a veszekedő 
függetlenségiek) kölcsönösen annyi sze netet 
szórtak már egymásra, hogy mi már szégyel- 
jük magunkat miattuk. Mi lenne még ak­
kor, ha a sajtószakasz és az 1893. évi. I. t ez 
ellen kifejtett ohstrukczió leszerelésének a kö­
rülményeit, a leszerelésben egy most kormány 
párti képviselő közreműködését lelepleznék ? Ez 
az akkori Bánffy uralom tőntartásának az 
eszközeit is megdöbbentő világításban mu 
tatná be. A függetlenségi elvek újból való 
tiszteletének a megszerzése teái 
alig lehető másként, mint ha a mostani füg 
getlenségi képviselők kétharmadát vagy rosz- 
szabb esetben, a felét egyszerű n skarabt

Az említett képviselő ur nevét politikai 
és újságíró körökben mindenki tudja.

A berlini ut oka.
Úgy látszik, hogy jól sejtették azok ; a 

kik azt hangoztatták, hogy Ferencz József 
berlini útja a balkáni állapotokká 
van összefüggésben. — Minden körülmény 
ezre mutat legalább. Érdekes a nyilatkozat, 
amit a Budapesti Hírlap tudósítója 
előtt tett egy politikus erre nézve. Azt mondta 
ez politikus, hogy minden figyelemmel kell 
most a politikusoknak és publiczistáknak Bér 
lin felé nézni. De mig Berlinen az egyik szemünk 
a másikkal a Balkánra figyeljünk !

május

szellemi és anyagi kincsek birtokában van, a 
melyeknek megvédését nem bízhatja semmi

Azuj ülésszak.
április 38L

Mig az imént berekesztett ülésszak jó­
részt a lelkek megnyugtatásának és a szabad 
elvű párton belül és kívül a viszonyok kon- 
szolidulásának volt szentelve, — a kővetkező 
ülésszak, melynek megnyitása hétfőn volt, je- 
lentőséges fejezetet képez a magyar parlament 
történetében, mert annak folyamán szándékoz­
nak a viszonyokat kifelé javítani és megszi­
lárdítani benn s oly módon fejleszteni, mint 
arról Széli Kálmán miniszterelnök prog- 
rammja gondoskodott. A kormány az impul­
zusokat a valódi szabadelvüság örök igaz tani 
tásaiból, a kivitel módját a kormányzat e jeli­
géjéből veszi: jog, törvény és igazság.

Az uj ülésszak egyik főfeladata lesz a 
kvótakérdóa elintézése. Ismeretes, hogy az 
osztrák reichsrath nem választott uj kvótákul- 
döttséget. A vélemény különbségek, hogy 
Magyarország tárgyalhat-e a régi osztrák bi­
zottsággal, vagy sem, lényegteleneknek s a 
vonatkozó vitatkozások időelőttieknek bizonyul­
tak. A magyar bizottság azzal az osztrák bi­
zottsággal fog tárgyalni, melyet osztrák rész­
ről hivatalosan bejelentenek s miga bizottság 
van hivatva illetékességének megállapítására. 
Ha az osztrák bizottság illetékesnek jelenti ta 
magát s határozatait a reichsrath nem czáfoíja 
meg, Magyarországnak ez ellen mi kitogása
sem lehet. . , , , ,

Az uj ülésszak elejére esnek a delegá-
cziók tárgyalásai is, melyek épen nem lesznek 
alárendelt fontosságúak, mint már eddigi je­
lentéseinkből is tudva van. Hisz a közős ka­
tonai kiadások emeléséről van szó, melyeknek 
gén nagy fölemelését vették szándékb», de 
melyeket aztán Széli miniszterelnök a kő - 
zösen tartott miniszteri tanácskozásokban arra

fölteszem, hogy ez a kérdés a vidéki főis-
__  __ ^ _ kólák hallgatóit is érdekli. Érdekli az össze
féle szövetségesére, hanem amelyeknek meg- tartás érzésénél fogva, mely az egész magyar
védéséről magának kell 
nemzetnek, mely a Uákúczy-korszak

gondoskodnia. A
után

katonai nemzetből fiskális nemzetté lett, 
részben legalább megint katonai nemzetté 
kell lennie.

A magyar közoktatásügyi kormány volt 
vezére nagy érdemeket szerzett magának, 
mikor a középiskolákban reformálta a testi 
nevelést. Nekem azonban úgy rémlik, hogy 
az a nemes buzgalom, a melylyel a közép 
iskolák a kormány ötletét fölkarolták, némi 
leg hanyatló félben volna megint. Nem tu­
dom, hogy helyes-e a megfigyelésem, de ha 
az, akkor talán okát is tudnám adnia tüne­
ménynek. Az oka megint csak az, hogy nincs 
igazi egyetemi sportéletünk, mely üdvös 
visszahatással lehetne a középiskolákra is 
Ha a kis diák tudná, hogy az ő játék- vagy 
tornaórája előkészítő iskolája annak a ma­
gasabb, klasszikus sportnak, melyet az egye­
temen müveinek, — ha tudná, hogy testi 
ügyessége neki az egyetem fiatal és ünnepelt 
atlétái között egy csapásra bizonyos pozi- 
cziót biztosit, akkor talán nagyobb mértékben 
ösztökülné az arnbicziója.

A főiskolai sportról elmélkedve, első 
sorban a budapesti egyetem viszonyai lebeg­
nek a szemem előtt. A vidéki főiskolák ifjú­
sága egészségesebb, hogy úgy mondjam: 
természetesebb viszonyok között él. A fő­
város azonban, a mely a mi imádásunk és 
«tálalunk állandó tárgya, legkevésbbé sem 
alkalmas iskolája a férfias nevelésnek. Az 
angolok jól tudták,hogy mit müveinek, mi­
kor Oxford és (Cambridge árnyas parkjai 
közepeit építettek iskolákat a britt világbiro 
dalom jövendő urainak, — de nem London 
párás és bűnös levegőjében. — A budapesti 
egyetemi sportélettel kívánok foglalkozni, de

ifjúságot ma már egybefüzi és érdekli azért 
is, mivel a nálunk minden téren érvénye­
sülő czentrálizmusnál fogva a kérdések Buda 
pestet érdeklő részének megoldása szükség 
szerűen maga után fogja vonni a vidéki fö 
iskolák sportéletének felvirulását is.

Legyünk őszintét és valljuk be, hogy 
Budapesten azért nincs igazi sportélet, mivel 
specziális egyetemi élet nincs. A fiatal urak 
mihelyt fölkerülnek az egyetemre, nem al­
kotnak külön akadémiai társaságot, hanem 
tagjai lesznek annak a polgári társas rétegnek 
melyhez születésüknél vagy hajlandóságuknál 
lógva vonzódnak. És többé kevésbbé osztá­
lyosai a budapesti társaság nagyzoió szórako­
zásainak is. Bizonyos egyesületi érdekek, 
vagy néha politikai napi kérdések, fölkeltik 
ugyan az ifjúságim az összetartozás érzését, 

egyébként azonban kiki úgy él, ahogy 
kedve tartja és viszonyai megengedik.

A sporttól pedig sok mindenféle tartja 
távol. A fővárosban elég a sport egyesület, 
de azok nagyrészben zárkózott magánklubok, 
nagyrészben pedig költséges életmódot kö­
vetelnek. Tovább megyek : a korcsolyázás 
aiig nevezhető sportnak, mivel nagyon is 
rövid időszakhoz van kötve, a vívást és 
szereken való tornázást zárt helyiségben 
gyakorolják ; azonkívül egyik sem eléggé 
szórakoztató — valljuk be: idővel csakhamar 
unalmassá lesz mindkettő.

Ha tehát egyetemi sportéletet akarunk 
taremteni, tisztába kell jönnünk annak kit 
alapföltételével.

Az első föltételt igy formuláznám : sport 
élet az egyetemen csak úgy lesz, ha minden 
egyetemi hallgatónak — társadalmi állása és 
vagyoni viszonyára valótekintet nélkül — alkalmat 
adunk, hogy sportember lehessen.

A második föltétel pedig ez: Sportélet 
az egyetemen csak úgy lesz, ha annak központjává 

evezősportot és az úgynevezett gyepjatekot
teszik»

Miért éppen ezt a kettőt Erre a 
íérdésre már megfelelt a tapasztalás. Tapasz­
talásból tudjak, hogy ezek a sportnemek — 
az evezés és a gyepjátékok annyira 
szórakoztatók, a fantáziát toglalkoztatok es 
az ambicziót felköltők, hogy csakhamar szen­
vedélyévé lesznek annak,aki velük foglalkozik. 
Megvan továbbá az az előnyük, hogy harmo­
nikusan fejlesztik a testi képességet. Alkal­
mat adnak az erők összemérésére és a 
férfias versengésre. „

Hogyan képzelem én megoldhatónak az 
egyetemi sportélet kérdését'? Csak úgy, ha 
naga az egyetem létesít egy sporttelepet.

Ennek a ma még fájdalom nem letozo 
sporttelepnek már is meg van a maga birs 
története.

Az ötletet néhány esztendővel ezelőtt 
etettem föl, ama fölolvasásomban, a melynek 

eszmemenetére mai fejtegetésimben is tá­
maszkodom. Úgy emlékszem, hogy ötletem 
akkoriban megnyerte hallgatóim tetszését es 
bizonyos mozgalmat is eredményez ett a 
fiatalság körében. Akadt aztán ember, aki a 
magáévá tette a gondolatot. Meggyőződésem 
szerint ő volt az egyetlen ember, a kl 
pusztán társadalmi utón is megtudta volna 
valósítani, mert úgy tudott akarni, mint ran» 
kívül Magyarországon talán senki: Atzéjt 
Béla báró.

Az ő izzó, nyughatatlan és festői szín- 
pompában gyönyörködő fantáziája megna­
gyobbította, kiszélesítette, kiszínezte az én 
igénytelen tervemet, mig az egyetemi sport­
telepből nemzeti sporttelep lett. Ragyogó szép­
ségű művészi keret közepén óriás telepet 
akart létesíteni, mely egyesítette volna magá­
ban az athénei stadiont, a spártai gimnazionb

1

mm

" i-



i': : ......L '[■if . , . .<x n

I

.

május
DEBRECZEM HiliLAP. 3

a szerény mértékre redukált, mely nem múlja 
felül Magyarország képességét1 Természetesen 
Így is szem előtt kellett tartani a monarchia 
védképességét és harczkészségét s öss-/hangba 
kellett azt hozni a két állam teljesítőképessé­
gével. . ....

Magyarország belső fejlődését az uj uies
szak alatt különös három törvényjavaslat fogja 
e lőmozditani. A hirdetési bélyeg megszűnteié 
igétől szóló törvényjavaslat, melynek feltétlenu 
szabadelvű czélzata teljes Összhangben van 
ama követelményekkel, melyeket egy szabad 
elvű iparpolitikával szemben emelni lehet 
in indenfelé lelkes fogadtatással találkozott.

Az állategészségügy államosítása egyike 
lesz az nj ülésszak legfontosabb cselekmé­
nyeinek, mert az fogja letenni és megerősíteni 
az alapkövet nemzetközi állat-egészségügyi 
egyezményeinkhez.

Ép ily fontos lesz a törvényhozás hozzá­
járulása a 120 millió koronás kölcsön felvéte­
lének módozataihoz. E kölcsönnel oly eszkö 
söket kap a kormány, melyekre az ipar elő 
mozdítása a nagy közmunkák kivitele ozóljából 
van szüksége, hogy a hosszú pangás és mun- 
kanéküliség után uj szellő lengjen végig az 
országon.

Sok munkát, sok áldást vár az ország az 
mrszággyülés negyedik ülésszakáról.

Adó-mizéria.
— ápr. 30.

Széli Kálmán miniszterelnök az az em­
ber aki nemcsak kimondja, de meg is köve­

teli az igaz szót — Szeli Kálmán nem követeli 
,'senkitől, hogy ki ne mondja, ami a szíven 
van, kivált ha meg van győződ»e, hogy amit 
mond — az : igazság. Hát mi is bátorságot 
veszünk, hogy miniszterelnökünk ezen nem

mindennapi erényét fölhastnálhatlanul ne 
lmeVmk: és panaszt tegyünk nah» oly ügyben, 
amely lulajdunképen a pénzügyi tározóba va 
tudomásunkkal azonban a pénzügy miniszter 
urnbun olyan sajtóiroda, melyben minden rape 
"olvasnának és feljegyeznének, nincs, a mv 
niszterelcökségnél pedig van cznmzzük • 
czikkünket a miniszterelnoksegbez, hogy ott 
kijegyeztetve, a zénzügymm.szternek Kikül­
dessek ^ mogt folyn8k az adókivetések, te­
hát meo akarlak ragadni az alkalmat. Vannak 
ugyanis adót fizető állampolgárok, kik ilyenkor 
vagy nincsenek otthon, vagy nem jól értesül­
nek vagy igyáltalában nem ts értesülnék, 
Lvagy tele lóvén a fejük gonddal, idejében 
nem szólalnak föl, s egyszer csak megkapják 
az intést: ennyi és ennyi adót fizess ^ nyolez 
nap alatt, különben se irgalom, se ke
^Egynémely hazánkfia ilyenkor merően 
kétségbeesik, mert nem ritka az eset, hogy 
több adót vetnek rá, mint amennyi az összes 
keresete, hát miből fizesse ki most mar ezt z 
adót s azonfelül — a mi pedig szintén nyom 
a latban valamit — Hitből eljen. Ny - - 
napra exokválják, lefoglaljak amije van, 
adják, mert amely téren se irgalom, se k
gy6le£me« tU fahö^ho, tokoM. 
mindenütt azt a választ kapja: elkestel. Meg 
nedig három évre késtél el! Van ugyan meg 
egy ^ fórum, a közigazgatási legfőbo bíróság, 
ahonnan azonban a felebbezés négy eszten 
múlva jön le és ilyen elkesesi esetben rende­
sen azzal a záradékkal: az akasztás es kerekbe 
törés helybenhagyatik. Igaz ugyan hogy az 
illető hullája mar akker föl is oszlott.

Nahát kérjük szépen, ez kozépkon el 
iárás melv a velenczei tizek bejébe megjárta, 
d. » mi világba» a »»igomak iS v»-
és egy, nehéz körülmények közt elkövetett 
olyan mulasztásért, tulajdonképen az allamna,í 
semmi kára, három évi hivatalvesztés és köp 
lalásra Ítélni valakit, — több a soknál. H 
már az államnak arra a kis pénzre szükségé 
van, ám mondja ki, hogy a dolgot egy évben 
belül már segíteni nem lehet és elég bünte­

tése lesz az anrak azért a hledékenysógért, 
melyet a maga kárára elkövetett ; de hogy 
három évig ne lehessen a dolgon segíteni es 
>7 illetéktelen nagy adót, amely az illetőt 
teljesen semmivé teszi, kelljen fizetni az már 
a drákói törvénynél is szigorúbb

Ennyit voltunk bátrak azok érdekeben 
elmondani, akikkel megtörténhetik, hogy az 
illetéktelenül kivetett adóról már csa^ a“0^ 
tudnak, mikor elkéstek, hogy az elkesésert 
akaszszák fel őket lábuknál fogva, de csak 
egy évre, addig lóghat, de bárom évig nem 
mindenki képes kiállni.

Ha két király neheztel 
egymásra.

— Fereiicz "lózsef és Umbertó.—
Debreczen, ápr. 30.

Politikai pikantéria hírét taviratozzák 
Rómából. Egy olasz újság azt akarja kima­
gyarázni, miért nem megy I >ei linbe l m erto 
király akkor, mikor a magyar király, 7- 
Ferencz József ott lesz, — vagy jobban mondva, 
miért utasította vissza azt a meghívást, mit erre 
az alkalomra a német császártól kapott.

Úgy történt, hogy II. Vilmos meghívta 
Umbertót is, hogy a hármas szövetség 
együtt legyen a német császárvárosban.

^ Umberto azzal felelt, hogy 1. Verecz 
József nem adta vissza neki azt a látogatást, 
melyet 1871-ben Bécsien tett, azért őszintén
sajnálja, de a találkozóra nőm mehet el

A német császár nem forsza ózta tovább
látogatást, csak arra kérte Um bérlőt 

hogy lia a nápolyi herczeg, a trónörökös
iépviselje öt Berlinben. , .

Ezt Umberto nem ellenezte és tudatta
Vilmos császár óhajtását a trónörökössel. A 
nápolyi herczeg azonban oda nyilatkozott 
hogv (> sem megy Berlinbe, mert a mi atyjá. 
nah nem konveniál, azt ő sem teheti meg.

és a hizanczihippodromot. A gyepjatékoknak 
az evező —és a lovassportnak akart otthont 

«inteni. Az ő Kolosszális arányokat Kedvelő 
fantáziája arról álmodott, hogy Budapest 
egész lakossága, férfiak és nők, gyermekek 
és aggok, gazdagok és szegények ott töltsék 
a szabad idejüket, edző játékokkal szo-
3ak°Ttelep-alapítás költségeit két millióban 
állapította meg. Nagy összeg 1 Sejtelmem 
sincs, honnan tudta volna osszehavacsolm. 

vde biztos vagyuk benne, hogy ket-haiom 
esztendő alatt összeharácsolta volna.

Mellékesen említem föl, az ember jelem- 
vésére hogy midőn bizalmas körben eleg 
indiszkrét módon — megkérkeztük h» e, l0gy 
mennyivel akar hozzá járulni a spoitlelep 
létesítéséhez a sajátjából, mint elhataiozott 
dolgot említette : Kétszázezer lóimtól adok 

Meghalt A Izéi Béla, a kinek ereiben 
volt egy csögp a nagy Széchényi véreböl,— 
vele eltemettük a nemzeti sporttelep eszmejet 
is. Hinni akarom azonban, hogy az egyetemi 
.sporttelep es méje még életképes.

Milyennek képzelem az egyetemi sport­
telepet 2 Írásaim közt kutatva, megkerestem, 
hogy szives hallgatóim lelki szemei ele 
varázsoljam a szép telep képét.

A Duna partján, a város tőszomszéd­
ságában, hová helyigőzösön hamar el lehet 
jutni, van az egyetem telepe. Nagy lombos 
park, jókora gyepes tisztásokkal. Közvetle­
nül á parti töltésen all a főépület — olyan 
Ibi májúnak képzelem, mint mmó a budapesti 
Hunnia evezős-egylet háza a (.sászar-turdo 
mellett — természetesen jóval nagyobbnak.

Lépjünk be a házba A hivatalos helyi­
ségeken kívül két nagy csarnokot találunk 
a tüldszinten, az egyik az ebédlő lerem, hol 
a telep kantinosa a gazda, a másik a nagy 

Hársalgó, mely vívóterein, alkalomadtával tancz 
terem is. A főépületben vannak még az

öltözőszobák - egyegy évadra kibérelhető 
ruhaszekrényekkel — továbbá a zuhany 1 m 
dők a padláson hajókabinok módjai a be­
rendezett kis hálúfülKék, a trainmgben levő 
fiatal urak számára. Van aztán egy . másik,
kisebb épület is, mely a konyhát ts a
szertárakat, esetleg a cselédhazakat fog alja 
masában. A Dunán viszik a tutajos csónakba /. 
továbbá a dunai fürdő. A parkban tenmsz- 
erandok, kerékpárpályák es a különféle lat 
daiátékok számára fen tartott helyek.

\ telep az egyetem joghatósága alá 
tartozik, de bizonyos autonóm önkormány­
zati iega van. Ä V.ommodoret a rektor 
nevezi ki, ő intézi a telep ügyeit, kiváló 
egyetemi sportemberekből álló tegyelnu la
nács támogatásával. ......

A telepet minden igazolvanynyal ellátott 
egyetemi hallgató látogathatja. Minden fiatal 
ember olyan sportnemben képezi ki magat 
a minőhöz hajlama van, de kultivalhatja va-
l01"01^1 Versenvcsapatokat azonban a trainer 
meghallgatásává! asszentélás utján állítják 
össze az önként jelentkezők sorabol. A 
telep és a sporteszközök használata, "gy- 
szintén az oktatás és a training díjtalan.
Vidéki vagy külföldi versenyekre való neve­
zések alkalmából a telep egyes kiváló, de 
vagyontalan tagjait útiköltséggel is tumo
galja Azt hiszem, szives hallgatóim, a hiányos 
vázlat nyomán is el tudják képzelni a spoit-
telep képét. ., . . .

Bevallom, hogy midőn ezt a kepei 
megrajzoltam, nem is annyira a versenysport 
ideálja lebegett lelki szemeim előtt, hanem 
az a gondolat, hogy az ilyen sportintézel uj 
és a mostaninál jóval egészségesebb alapra 
teKtetné az ifjúság szocziális élelet. Magyar- 
ország sorsának jövendő intézői a gyepen 
és a viz tükrén, idegedző munka közepeit

fognak egymással megismerkedni, ; a kü­
lönböző társadalmi osztályok sarjai terhas 
versengés közepeit fogjak megkötni azokat 
a baráti frigyeket, melyek később az élet 
küzdőtéren kiállják a tűz probat. Es ha ott, 
az egyetem lobogója alatt, egy uj taisadalmi 
rendfokozat keletkeznék is melynek elén 
pu-y viruló fiatal izom arisztoki aczia. .illan . 
azt éppenséggel nem tartanám bajnak a jövő
generáczióra nézve. ,. .. .

Kérdés: meglehet-e valósítani ezt az 
eszmét ‘? és ha igen, mi módon ?

Azt hiszem, a sporttelepet nem taisa- 
dalmi, hanem állami utón kell létesíteni. A 
maga egészében csak az állam létesítheti O, 
a ki lefoglalta magának az ifjúság szellemi 
nevelésének jogát, és kötelességet, jogosítva 
és kötelezve van arra is, hogy a testi neve­
lésről gondoskodjék. Nem kételkedem benne, 
hogy az állami apparatus mozgósítása tisz- 
nin T/ ifin síig jóakaratán fordul.

Önök, fiatal barátaim, akiknek lelkében
szűzies önerejében él a magyar faj legelőbb- 
• ........... .. ~~— • ° 1 1 “ n a 1 lliatat-RelŐ tuiajuuiian^vi . ■ - -- - - - - .
lan akaraté r o, meg tudják ezt csinálni 
ha jónak találják és akarják. Szervezkedjenek ! 
Vitassák meg az ölletet. Vitassak meg, de 
ne alkudozzanak és ne ejtsenek el annak 
egészéből egy szem érnyit sem. liyiijteneic 
neki híveket az ország összes főiskoláin. 
ieaYen az egy állandó programpontja az 
országos értekezleteknek. 11a önök imponáló 
egyetértéssel, a maguk és az utódjaik érde­
kében kérik és követelik a sporttelep tolat- 
litását: nem lógják azt önöktől megtagadni.

A kormány, a törvényhozás és a sajtó 
fértiai között önöknek csupa szerető barát 
ink van Mert kit szednénk, ha nem szeret- 
nők a nemzet büszkeségét, a magyar ifjú­
ságot

lonsága : az e

: 11



J

I '

DEBRECZENI HÍRLAP.

A többi olasz királyi hevczeget szólította 
most lel Umberto, de ezek közöl sem akart 
vállalkozni a berlini útra egy sem.

Végül abban állapodtak meg, hogy ha­
mva olasz nagykövet fogja Umberto királyt 
Berlinben képviselni. Ezt az elhal ározást a 
berlini udvarra] közölték is.

A nápolyi herczeg időközben meggon­
dolta a dolgot s kijelentette atyjának, hogy 
még is csak jobb lesz, ha ő, a nápolyi her­
czeg utazik Berlinbe. Umberto övömmel 
vette tudomásul a trónörökös elhatározását 
és sieted arról rögtöa értesíteni a német 
császári udvart. E szerint Lauwa küldetése 
megmásult s a nápolyi herczeg a találkozón 
jelen lesz.

A diákkongresszus.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, ápr. 30.
A kongresszus programjának ma legérde 

kesebb pontja, folyt le a B i k a dísztermében. 
Díszes közönség töltötte meg a termet, hogy 
meghallgassa Jászait, Herczeg Fe 
renczet és Ábrányi Emilt.

A matinéé.

Tanácskozások.

A ma'inée '/sD órakor kezdődött meu
zenekari számmal. A főiskolai zenekör adta 
elő preczize, a színházi zenekar közreműkö­
désével K é 1 e r : Ouvertüre Hougroise-át. — 
U’ána Kun Béla, a debreczeni joghallgatók 
segítő egyesületének elnöke szépen kidolgozott 
szellemes beszéddel, mely a debreczeni közön­
ség és az ifjúságról szólott megnyitotta a ma­
tinéét.

Most következett az egész ünnepély leg­
kimagaslóbb pontja, Jászai Mari szavalata. 
A művésznő megjelenését szűnni nem akaró 
taps vihar fogadta. Szinmüvészetünk nagy 
asszonya jól eső érzéssel tekintett végig a 
timboló lelkesedő ifjúságon, aztán mogzendült 
a hatalmas hang, betöltve a nagy termet.

Elementáris erővel tőrt ki a taps az éljen 
zés, mikor a művésznő meghajtotta magát Sí 
távozott.

Vissza és vissza kellett jönnie, hogy újra 
és újra lássa őt a közönség, az ifjúság. Végre 
kijelentette, hegy még egyet szaval. Tompa 
Mihály Három a da ru-ját adta most elő.

A művésznő szavalata után Köpesdy 
Dezső, a budapesti Egyetemi Kör elnöke ol- 
olvasta föl M e g n y u g o v á s czimü elbe­
szélését. — Szilágyi Imre joghallgató he 
gedün adta elő Godard és Hubay egy-egy 
szerzeményét, — majd ráadásul kurueznótákat 
játszott el, testvére, Szilágyi Margit pedig 
zongorával kisérte.

Ezután Ábrányi Emil nagy költőnk 
lépett a pódiumra. Föltámadás czimü 
költeményét szavalta el.

Meg kellett ismételnie a szavalatot és 
akkor egy másik szép versét a „Kossuth 
sírján“ czimüt szavalta el.

Most jött Herczegh Ferencz. Az 
írót, a publikum, büntető tapsviharral fo­
gadta. Fölolvasását lapunk tárczarovatában 
közöljük.

Még a Főiskolai É enkkar adott 
elő nehány szép kuruez nótát, aztan T a- 
k á e s Endre szavalta el a kedves verseiről 
általánosan ismert Farkas Imre szép me­
lodrámáját a „Fábián hadnagy“ ot. Zongorán 
kiserte a szerző maga.

Hétfőn délelőtt a szombatról elmaradt 
tárgyak kerültek sorra. Mindes egyes pontnál 
mélyreható vita fejlődött ki, mindazonáltal a 
Programm legnagyobb részét sikerült letár­
gyalni.

Először is tudomásul vették, hogy az 
ifjúság a Nemzeti Muzeum lépcsőzetón azon 
helyre, hol Petőfi a talpra magyart sza­
valta, emléktáblát állított. Előadó : 
Kosztolányi Zoltán (Budapest) volt. — 
Majd Szomber y István javaslata folytán 
határozatba ment, hogy ezentúl minden egyes 
egyesület külön hozza meg határozatait 
és ez legyen az ifjúsági közgyűlé­
sek elébe terjesztendő. Mandel Sándor 
(Budapest) és ifj, Katona Mór (Pozsony) 
a diákigazolványok és egységes diákjelvé­
nyekről beszéltek Hozzájárult a közgyűlés, 
hogy a pesti tudomány egyetem által készí­
tendő és kiállítandó diákjelvónyek és igazol­
ványok már a párisi diákkongresszuson al­
kalmazásba vétessenek. — A tárgysorozatba 
felvett tölti pontra a matinéé miatt, csak hol­
nap kerül sor.

Délután csekélyebb számú hallgató­
ság mellett bár, de nem kisebb érdeklődés 
közepette a párisi nemzetközi di­
ákkongresszuson való részvételt és 
ezzel kapcsolatosan az oláh diákok 
üyyet tárgyalták, Előadók : Ludvig Rezső, 
W o 1 f n e r Pál voltak. Wolf n e r Pál kö­
zel fél óráig tartó beszédben a hallgatóság 
zajos tapsai közt mutatott rá ama porfiiiára 
mit velünk szemben az oláh diákok tanúsít­
nak. Horváth Zoltán konkrét indítványt 
terjesztett elő a párisi nemzetközi diákkong­
resszuson való részvételre nézve. Nagy vita 
fejlődött ki o pontnál : aiz oláh diákok 
ügyét Medvig Gábor (Nagyvárad), Szántó 
Pál S. (Budapest), Boross Lajos és S i- 
p o s Béla (Debreczen), adták elő. E pont 
szintén zajos vitát vont maga után, de 
a közgyűlés az előadók álláspontját fo­
gadta el.

Díszelőadás.
Este a színházban a kongresszus tiszte­

letére díszelőadás volt. A program ez volt : 
I. Ü nnepi nyitány. A Hunyadi László 
operából- Előadta a zenekar. — II. Prolog. 
Irta Kun Béla. Előadta Szacsvay Sándor. — 
III. A S t o m f a y-c s a 1 á d. (l-ső felvonása. 
Színmű, irta Csiky Gergely. — IV. A ki­
rály f o g á s. (I-ső felvonás, fináléja). Nagy 
operetíe, irta Csiky Gergely. Zenéjét szerzetté 
Konti József. — V. A pelaskey nótá­
rius. (Ill-ik kép.) Eredeti bohózat dalokkal 
és tánczokkal. írta Gaál József. — VI. A z 
ember tragédiája (VlII-ik és IX-ik 
kép.) Drámai költemény. Irta Madách Imre. 
— VII. Bődi nála bucsufellépte : Hunyadi 
László. (II ik szakaszból a „király esküje.“) 
Nagy epera. Zenéjét szerzetté Erkel Fe- 
renez.

a a i* I híre k.

Debreczen, május 1.

— Jászai, Herczeg. Ábrányi. Ennek a 
három országos névnek a viselője találkozott 
ma össze a diákok matinéján. — Természetes, 
hogy az érdeklődés csakis ő feléjük irányult- 
X olt részük elég az üanepeltetesben.

1900. május 1

Jászainak a déli vonattal vissza 
kellett mennie Budapestre, a program e miatt 
változott. A művésznő szavalata a műsor 
elejére került.

A Herczeg felolvasását egész tarja- 
delmében nem élvezhette a közönség. Az írd 
ugyanis gyöngélkedik már huzamosabb idő 
óta s a felolvasás közben roszszul lett, 
— Jó humora azonban ott volt mellette' 
Ezeket mondta a közönségnek : Engedjenek 
meg, hogy fölalvasásomat megrövöditem, da 
egy kissé gyöngélkedem. — Utalom azonban 
önöket a helyi lapokra, amelyek leközlik 
fölolvasásomat, ha — érdemesnek találj ák
erre

Városi közgyűlés. Debreczen vá­
ros törvényhatósága rendkívüli közgyűlést 
tartott ma délelőtt 9 órakor Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklóséveí 
mivel Dégenfeld József gróf főispán akadá­
lyozva volt az elnökletben. A rendkívüli köz­
gyűlésnek egyetlen tárgya az esküdtek 190L 
évi alaplajstromát összeíró bizottság tagjainak 
megválasztása volt. Megválasztattak: Elnök 
Simonify Imre kir. tánáesos polgármester, 
akadályoztatása esetében K o m 1 ó s s y 
Arthur főjegyző; intéző V e c s e y Imre 
táblai f ő j e g y z ő. I. kér. Gsapó-utcza : 
Malatinczky Ferencz és ifj. Kéki Sándor. II. 
kér. Péterfia: Tóth István építész, Kertész 
János. III. kér. Hitvan utcza: Komlóssy De­
zső, Szilágyi Imre. IV. kér. Piaez-utcza : dr 
Kemény Mór, dr. Benedek János. \. kér. 
Varga-utcza : Pálfy Gábor, dr. Koesár Gábor 
VL kér. Kossuth utcza; Horváth István. 
Szent Királyi Tivadar. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért, melyet egy óra múlva követett a hite­
lesítő közgyűlés.

Május elseje. A valódi tavasz hónap­
jának első napja — a jelekből ítélve — nem 
verőfénynyel virrad reánk, hanem szitáló 
esővel. Lehet azonban, nagyon könynyen 
megeshetik, hogy a nap kisüt reggelre, olyan 
változó az időjárás. De nem lesz az nagy baj, 
ha esik is az eső holnap. Május elsejének 
hangulatát az eső sem moshatja el. A deb­
reczeni május elseje azért éppe l "olyan lesz" 
mint mindig szokott lenni. Fölébred kora 
reggel mindenki. A helyi vasút, mint már 
anyiszor, holnap is fö lobogózva, fő virágozva, 
indítja el első vonatát. — a katonai zenekar 
is bejárja az utczákat, a^motabilitások ablakai 
előtt elfujják az üdvözletét, jelentvén, hogy 
itt van május elseje.

X'an azonban ennek a napnak, sötét 
oldala is, okkor veszi kezdetét a férfiak réme, 
a költözködés, Az utczákon szállító szekerek 
láthatók, emeletnyi magasságra megrakva 
bútorokkal. — Nagy örömükre a szállító­
vállalatoknak és a hordároknrk, akik bizo­
nyára sajnálják, hogy csak egyszer van egy 
esztendőben május elseje.

— A Schöfer-féle alapítvány, a sehs
tér 1' erdinánd és neje született Higányi Juli­
ánná által tett alapítvány hova előbb megol­
dás feló közeleg. A m. kir. belügyminiszter 
leíratott intézett városunk tanácsához, mely 
ben azon óhajúnak ad kifejezést, illetve azon 
kérdést intézi a törvényhatósághoz, hogy a 
Qovezett alapítvány szerint lótosiíendő árra 
nevelő intézetben a felveendő tanulók csak 
ellátásban rószesülnok-ó, s így a tanulók az
intézetben kívül iskoláztatnak-e, mert ezen 
esetben a felügyelői jog gyakorlása a belügy 
minisztert illeti. Azon esetben pedig, ha a.

mn
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, L , iutísRtl belő. A kapusjtók ismeretlen helyre való
nevezett tanulók az intézetben nyernek ellátási (ljcpe(jiájá8a már feltűnés számba sem megyen, 
és iskoláztatást, a felügyelői jogott a vallás i|t ^at oset ejö fordul egy éjjel, természetesen 
és közoktatásügyi miniszter gyakorolja. Uta- ;l háztulajdonosok bosszúságára. Bizony ki
Sí* r * atí
csat, hogy az ezen ügyben kiküldött m |_____._ At z. <> ticwtna^öof hutává
bizottságot ilyen értelemben hívja tel javaslat

A délafrikai háború.
Budapest, ápr. 30. (Erk. este 7 ó.) Lon­

dontól jelentik : A Reuteriigynökség jelents; 
Bloemfonteinből tegnapelőtti kelettel: P«la- 
carew hadosztálya ma reggel ideérkezett.

tétel adásása. Ezek szerint városunkban nem 
sokára több lesz egy jótékony intézmónynyel 
s ennek városunk árvái örülhetnek leg­
jobban.

— Kolduló tanító, a városunkba
hétfő reggel érkezett budapesti vonattal egy 
•nyomorék ember érkezett, a ki ott rosszul 
létről panaszkodott s kérte kórházba való 
szállítását, a mit a vasúti rendőrség eszközölt 
is. A kórházban igazolta magát, hogy ő 
Bast k a .lakab nyugalmazott nyomorék 
tanító, kít'.4.0 forint évi nyugdijt élvez, azon 
kívül el van látva kéregatő könyvvel, a 
melyet Árva vármegye alispánt hivatala adott 
ki Bejárta a láb-és kéz- fejeire nyomorék 
tanító Árva, Liptó, Abauj-Torua, Gömör, 
Borsod, Heves, Jász-Nagy-Ivun Szolnok vár 
megyéket, de nagyon kevés eredménynyol s 
most mi hozzánk jött volna kéregetéssel 
tengetni életét. Ha a kórházból jön, haza 
szállitjáfc illetőségi helyére.

— A városházáról. A mai közgyűlés al­
kalmával kirendelt esküdtszéki tagok meg 
a'akuló ülése május hó 4 én lesz, a városháza

íagyon is át-át lépik a tisztesiég határát 1
Gyászrovat. Irinyi I r i n y i István 

a hónap 28 án meghalt, n. család a következő 
gyászjelentést adta ki :

Dr. Irinyi Tamás szatmári egyházme­
gyei áldozópap, dr. irinyi Irinyi István ügy­
véd és neje baróthi Nemes Ilona s gyerme­
keik : István, Kálmán s Liliké : irinyi 
Irinyi Leona férjével Vidovich Menyhért 
nyug. honvédezredes s gyermekeik: Georgine,
Leo, Ernő s Andrea ; irinyi Irinyi Szeréna 
férjével kaszooirnpérfalvi Balás i József és 
Stefánia úgy a maguk, mint n számos 
rokonok nevében a legmélyebb fájdalommal 
tudatják folejthotlen jó apa, szerető nagyapa, 
após és rokonnak id. irányi Irinyi István 
földbirtokos, Szatmárvámegve törvényható - 
sága bizottsági tagjának folyó évi ápril hó 
28 án V» ö órakor, életének 86-ik óveben,,.... ......

ÉÍS^élyL” ÍnbL«,í=r, - Ä Sfn‘éP»“.í tolongol.t „

Pusztító orkán.
Budapest, ápr. 30. (Érk. este 76.) Mad- 

r dból telegrafáljak : Corteganaban (Huela tar­
tomány) az orkán 12 házat egeszen és bU há­
zat részben pusztított el. A kár igen nagy.

Szerencsétlenség a párisi ki­
állításon.

— Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, ápr. 30.

p 4 rá s b 6 1 nagy szerencsétlenségnek 
hírét hozza a táviró. A kiállítás területén, 
katasztrófa történt, amelynek számos ember

órakor történendő bemutatása után a családi 
sírboltba ölök nyugalomra helyeztetni. Er- 
Kőrtvélyes, 1909. ápril hó 29 ón.

A Korzó kávéházat nagyban látogatja 
mos: a közönség s ól vezetted hallgatja a női

äfSom AT»r.2Bo,énd bácsi ° prfig

már ott pihen a kórház halottas kamarájának T ó t h Ferenci.
deszka padján. A debreczeni műkedvelő fiatal _ Bjtang jószág. B. Újváros határában 
Ság rajongásig szeretett „öregur“ ját, Boránál vafósziaüleg a Hortobágyról elszaba 

- --------- - dúlt 1 éves G. B. jegyű szőke tinó bo,jut ta­
láltak, melyei tulajdonosa a községi elöljáró­
ságnál vehet át.

Feltűnő szép tavaszi újdonságok ur- 
divat czikkekben érkeztek Fekete Jakab úri di­
vat üzletébe, (főtér kis templom mellett) u. rn. 
Angol Olasz és Belföldi kalapok, Chikkes nyak­
kendők, fehérneműnk, Harisnyak Sacessios Zseb 
kendők, Nap és Esőernyök, franczia Illatszerek, 
Zacharias tele térti es női bor keztyük 
nagy választékban olcsó szabott áron.

Kourád Símmel ügyvédi irodá­
ját füvéüzkert u, C7. a. házhoz tette át*

> ra UUgaajg n - ö - ' , .
Bácsi-ját tegnap bonczoltak fel a kórház boncz 
asztalán, s az orvosok igen meglepő adatra 
bukkantak, mikor a Boránd bácsi szivét meg­
pillantották. Az orvosi jelentés szerint ugyanis 
a Boránd bácsi szive meglepő nagyságú volt 
s oly anyi.’a be volt nőve hajjal, hogy , or­
vosi vélemény szerint — ha a katasztrófa be 
nőm következik, alig élt volna tiz-tizennégy 
napot. Az öreg Boránd igen érdekes alakja 
volt városunknak. Kivált a műkedvelő fiatal 
sá® előtt állott nagy tiszteletben, s egyetlen 
műkedvelő előadás nem történhetett meg az ő 
jóváhagyása, közreműködése nélkül, táradba 
lation tevékenységgel támogatta a fiatalság 
törekvését, s bár olyan ember volt az öreg 
hogy hamar kimondta.ami a szíven feküdt, 
városunk minden rétegében szerették, tisztel­
tén őt Tudomásunkkal a szomorú véget ért 
fiatal cselédleányt holnap temetik el a kór­
házból. s igen megható volt mikor elhagyott 
öreg szülei sírva mondogatták az embe­
reknek : ,— Szegény kis leányunk, szegény gyer­
mekünk. ... . .áz öreg Borándot, s Szerencseden veget 
ért nejét, ki elismerést érdemlő tisztességgel 
töltötte be hivatását mint kerületi szülésznő, 
holnap kedden helyezik örök nyugalomra.

— Csendélet az éji homályban.
Milyen boldog is a fiatalság. Vígan csendül 
ajkán a dal : Ragadd meg pajtás a poliárt, 
siess az óra fut ... S ők tudnak is alkal­
mazkodni. Hódolva a bor mámzritó erejének 
nem csak a nevezett dal minél meg kapóbb 
előadását produkálják, hanem egyebet is 
csinálnak ők az „elcsendesült“ közönség ro 
vasára. Nevezetesen a napokban utón ulfelon 
v«:óságos hadjáratot intéztek a czégtáblák 
ellen, s itt is, ott is lehetett látni egykét 
sötét alakot, a mint a jól megerősített cég­
tábla rudsjt csavarták, törték, degnap éjjé 
pedig a Széchenyi-ulcza végén levő jó vizű 
kút ellen tört egy ilyen „kedélyes fiatal 
társaság,“ s mire a tett színhelyéről elvonul­
tak, úgy nézett ki a nevezett alkotmány 
mmtha holmi dum dum löveg csapott volna

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

Budapest, ápr. 30 (Érk. este 7 6.) Az 
országgyűlés mindkét háza tegnap rövid ülést 
tartott, hogy megnyissa a negyedik ülésszakot 
A kópviselőházban P e r ez e l Dezső elnökölt. 
A királyi leiratot ismét felolvasták és aztán 
az elnök indítványára elhatározta a Ház, hogy 
a Ház tisztikarát és a bizottságokat holnap 
fogja megvalósítani.

Azt a kevés honatyát, a ki a mai formá- 
s ülésre eljött, furcsa meglepetés érte. — A 

folyosókon és a ruhatárban ogyip'omi sötét­
ség volt és egy pár gyertya terjesztett csak 
kísérteties világosságot. A Ház gázberendezó • 
sének valami baja esett.

— íme a negyedik ülésszak a sötétség 
jegyében nyílik meg, — mondogatták nó- 
inolyek.

A főrendiház fél 12 órakor tartott 
ülést, a hol szintén felolvasták a negyedik 
ülésszakot megnyitó királyi leiratot, nyomban 
utána megejtettek a választásokat s ezzel az 
ülés véget is ért.

mára való hid, mely a Marsmezőt köti 
össze a Globe elleste panorámával, óriást
robajjal leszakadt, maga alá temetvén egy sereg 
embert.

Rögtön hozzá láttak a mentéshez, mely re 
egybehívták a kiállításban elfoglalt munkáso­
kat mind. De a közönségből is sokan egyuu 
fáradoztak a munkasokkil, hogy meg lehessen, 
még menteni azt, a ki megmenthető.

Csakhamar ráakadtak több sebes tu i , 
Vérrel voltak borítva, egyikükön-másikukon 
hatalmas seb látszott. Ezeket az orvcaok 
a kik nagy számban voltak jelen hamarosan,
bekötözték. , t n h h ha-De aztán raakadtak több na 

o 11 r a. Az iszony kiáltása ^ hallatszott a 
tömegből, mely a szerencsétlenség színhelyét 
körülvette, mikor a romok alól egy kis leány 
szörnyen megcsonkított holttestét, húztak ku 
Délutáni ß óráig ezenkívül még négy halottra 
akadtak rá : három férfira, egy nőre.

Lázas izgalommal folyt a munka tóvá . a 
és az izgalom nőttön nő.t, mikor még két ha­
lottra találtak. .... .Loubet köztársasági elnök egy segédtisztje 
utján azonnal értesítéseket szereztetett be a 
katasztrófáról, melynek a franczia fővárosban 
is igen hamar hire terjedt, úgy, hogy a ható­
ságok fejei mind ki siettek a kitiltásba. Lök­
hetnek jelentették, hogy a szerencsétlenseg 
úgy történt, hogy a Ifid mely a kiállításhoz 
tulajdonképpen nem tartózó Globa celeste- 
panorámához vezetett, még nem volt egeszen. 
kész. Nyclcz munkás dolgozott, rajta, m &or 
leszakadt és szerencsétlenségre épp akkor igen 
sokan haladtak el a híd alatt, a kikre aztán 
a hid rászakadt, agyonzuzván egy seres
m) A legújabb táviratok ezeket mondják :

A párisi lapok jelentése szerint a kiállí­
tási gyalogjáró lészakadásának az áldozatai 
között egy Neubot (?) nevű magyar erntw is 
van. Picard kiállítási főbiztos ma reggel meg­
tiltotta a járást a gyalogjárón.

\ katasztrófa alkalmával azokon kívül 
a kik meghaltak, harmincegyen sebesültek meg 
Miüliik négynek az állapota oly aggasztó, hogy 
felgyógyulásuk alig remélhető.

Az a N e u b o t nevű ember, a ki a 
kiállítási gyalogjáró leszakadásakor Hetét 
vesztette, nem magyar ember, hanem francua 
de gyakran Budapestre utazott. A nála tatait 
irtokból következtették, hogy magyar ember, 
Két ember és pedig egy L‘Ifőmmé nevű férfi 
és <'ottais nevű asszony a kórházban belehal, 
sérüléseibe Az áldozatok száma most mar ki- 
leccz Sok sebesültnek az állapota aggasztó. 
a romok eltakarításán még egyre dolgoznak.
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A burok.
Debrecen, ápr 30.

A burok taktikája az egész dólafrikai 
hadviselés alatt kifogyhatatlannak bizonyult. 
Legújabb hadviselési módszerük az, hogy 
gaei illa-csapatokra oszolva kiféraszszák az 
angolokat s hátráltassák a fősereget az elő 
nyomulásban. É* ennek a taktikánk- a 
v égrt hajtáséban is me stet eknckbizonyultak a 
burok. Immár hetek óta ostromolták a wepe 
Beái angol helyőrséget s bevárták míg Roher!s 
k énytelen volt a szorongatott s Blomfonteintól 
200 kilométernyire eső hely fölszabadítására 
hadseregének nagyobb részét leküldeni. Mi 
kor az angol seregek már közeledtek mindeu 
irányból, a burok a jól agyonyomorgatott hely 
írséget ott hagyták s megtámadták azt oldal 
ban s a többi seregektől elzártan működő 
Methuen lord seregét. Bizonyosra lehet venni, 
hogy Metbueet addig nem ereszik ki karmaik 
hói, mig az angol sereg segítségére nem siet- 

Akkor aztán nevetve állanak odébb, hogy a 
következő capon egy nem vári oldalról intéz 

zen ek támadást egy másik angol különítmény 
ellen.

Ezzel a kitűnő taktikává! azután any 
ayira megtépázzák az angol hadsereg kiere 
g etett szárnyait, hogy a hires seregnél be állt 
k imerülés s még többször fognak győzelme- 
eratni a burok, mire Roberts Pretoria alá ér — 
ha egyáltalán odaér. Annyi bizonyos, hogy ez 
a hadserege akcióra képtelen s hogy újabb 
hadsereget kell indítani Dél Afrika felé. Ez 
az a kérdés, mely ősziti a Cha mberlian ur 
hajfürtéit.

Különfélék.
Hamis sör.

Hihetetlen de úgy van. Már a sört is 
hamisítják. Még pedig nagy arányokban. A 
sör az úgynevezett higiénikus italok közzé 
tartozik s tényleg a jó sör minden tekintetben 
csak hasznára van az embernek. Csekély szesz 
foka (nálunk 7—8-ig) nem okoz még nagyobb 
használatnál sem (2—2 liter) nyomást az 
agyra-

Magyarországon ma már igazán jó sörö­
ket gyártanak.

A tipuB nálunk a márcziusi sör, egy vi­
lágos, színében a pilzenihez hasonlító folyadék. 
A barna, bajor módra főzött sört esek kis ará­
nyokban gyártják nálunk. Épp úgy nem ked 
vélik a bécsi márkát, a Baggert.

A sörnek mintegy 6 hónapig muszáj a 
gyátban, tartányokban feküdni, hogy megér 
jók. Az éretlen sör kevesebbet ér és igy kva­
litásban való megrövidítést jelent. Nem egy 
gyárból adnak ki, különösen nyáron, éretlen 
sört,a mi szintén tiltandó volna.

Most térek át aztán a kimerőnek csala­
fintaságaira. A sört állandóan plus 7 fokos holy 
lyen kellene tariani A legtöbb vendéglőinek 
azonban ninceenek ilyen hőfokú picczéi, ill etve 
vermei. A sör tehát átmelegszik nálunk s ezen 
állapotban kerül a felszínre, hol elkezdik azon­
nal jegelni. A hirtelen hőfokváltozás kémiai 
átváltozását gyekor a sörre. így a gyanta ré 
szék (Hcrz-Bestade,) kiverődnek a masszából 
s az ital féktelen módon habzik. De hát épp 
ezt óhajtják elérni a vendéglősök, mer a ha­
bot külön fizettetik a vendégekkel. Ez a hab­
in dusztria nálunk a már már féltelenségig megy. 
Egy hektó sörből 383, 3/,e literes pohár sört 
volna szabad kimérni, ugydo a fővárosi csap 
láros 1160, sőt 380 poharat önt ki. A 30 meg 
az 50 pohár — az a habra megv. Azért igyek­
ezik nálunk a csapos mentői több habot eresz 
teái a sörre — ez a tiszta nyeresége! S houy 
emelje a habot, meg hogy azalélt sört moz­
gásba hozz», használja a légcsapot, mely 
nek segítségével levegőt nyom a pohárba

pezsgeti a sört. A légcsnp segiteégévelköonyii 
1—1 ,/8 ujnyi habot állítani elő.

Hanem még ez kt gyján volna, ha a huh 
csinála s kü önt un a zavaros sör tisztítás 

czéljából némely vendéglős nem használna na 
lünk folyékony szénsavat. A hordó mellé eg> 
vastaitályben odaillesztik a folyékony azéns- 
vat s ebből minden pohérba belenyomnak egy- 
pár cseppet, A sör őrült pezsgésbe jön erre 
majd egészen átlátszó világos szint kap, a ht b 
pedig úgy áll, mint a czövek a tetején. Ez a 
szénsavas sör a legveszedelmesebb az egész­
ségre, direkte csalást képes, a mennyiben az 
elromolt sört egy pillanatra addig mig, meg- 
iszszák, jónak tünteti föl. Rendőrileg el kell 
tehát tiltani a folyékony szénsav vegyítését s 
büntetni á hamisítókat. Kisebb kávémérésekben 
az áléit sörbe szilonvizet szoktak feescsenteni 
az utóbbi literenkint 2 és fél krba kerülvén,a 
vendéglős haszna ennek tízszerese.

Nagy vigyázat szükséges még a légnyo­
másra berendezett pinczevezetékeknél. A hasz­
nált gummicsövek gyakorta nem jóminöségüek 
nemcsak természetes sz»guk van, de piszkosok 
is, a mennyiben nagyritkán mossak ki vízzel.

A legjobb rendszer, az egyedüli, melynél 
biztosan jó sört kap a fogysgvtó — az egyszerű 
facsap használata. Ebben nem savanyodik meg 
a csapban maradt sör, ezzel nem nyomnak 
levegőt a söibe. Ezen át természetes sört 
iszunk — s nem babot. Egész Bajorországban 
csak a régi facsap járja. No, a müncheniek pe 
dig ugyancsak értenek a söriváshoz

Közgazdaság.
— Weisz József budapesti termónybizomány — 

jelentése. —
Debreczen. májusul

Készáru tartatott:
Budapesti gabonatőzsde.

Okt. búza . . , . . 7 84 — 85’ 
Tavaszi búza .... 7.74 — 76.
Okt. rozs.................. 6 36 — 37.
Októberi zab .... 4.90 — 91. 
uj tengeri 1899 . . . 5.38— 40.

Dér és fagy. A főldmivelésügyi minisz 
terhez a gazdasági tudósitónktól a következő 
jelentések érkeztek a kárról, melyet az április 
í.1 iki dér okozott :

Abauj Tornavármegye tornai járásában 
erős fagy volt. Aradvármegye világod járá 
sában 1 fok hideg melleit erős dér volt, mely 
a mélyebben fekvő kerti növényben és kuko 
riczában is kárt okozott. Baranyavármegye 
pécsi járásában a szőlő és gyümölcsökben erős 
dér kárt okozott. Beregvármsgyében a latorczai 
és no. kászonyi járásban erős fagy volt. Gabo 
nában kevés, gyümölcsfelékben és virágzó 
repcében érzékeny kárt okozott. Jásznagykun 
Szolnok vár megye tiszai közép és felső járá 
sában 2-3 fok hideg volt. A vetések is szén 
védték, leginkább azonban a gyümölcs, a rep 
céhen mutatkozó kár 40—40 százalék, a répa 
ban iddig 30—50% Pestvármegye monori 
váczi és alsó dabasi járásban, továbbá Kis 
Kunfélegyháza, Czegléd és Kecskemét városok 
teiületén etősfagy volt kárára a gyöngéd no 
véryzelnek és gyümölcsöknek. Nógrádvárme 
gye tzirákj sórásában szintén erős fagy volt ; 
répa, bükkpny, szőlő és gy ön. öles 
károsodott, alóheréb e n is sok a kár. 
Ungvármegye ungvári járásában erős dér volt ; 
leginkább a gyümölcs ézülük érezték mog a 
hőváltozást. Torontálvármegye nagy szent- 
Miklóei járásban a korai burgonyában, répá­
ban, gyümölcsben és szőlőkben sok a fagy-kár. 
Tolnavármt gye simontornyai járásban 1 ,/10 
fagy volt; a mely az alantabb fekvő szőlő haj­
tásait megtámadta. A késői tavasziak és korai 
gumós növények is megsínylették a kedvezőt­
len hideg időt,a melynek alighanem még foly­
tatása lesz, épp a felvidéki és részben a hor­
vátországi havazás következtében.

CÖARINOK.

Romba dőlt lelkek.
— Amerikai regény. —

Fordította : G—d J—f.
Folytatás. 45.

Norina arczárói eltűnt az eleven szín — 
némán, megderrnedva állott ott kétségbe­
esésében. De az utóbbi szavaknál felébredi' 
eszméletlenségéből és villámló szemekkel 
nézett Pisztonra.

— Ő mondá ezt ? kérdé rekedten. — O 
monda, hogy ön engem rokonaimhoz vi­
gyen ?

— Igen, ő mondó.
— Legyen megátkozva tehát — átkom 

kisérje egész életén keresztül.
A férfi visszahátrált előle. Norina föl­

emelt karral, halványan, borzalmasan állott 
előtte az éj növekvő sötétségében. Ez azon 
ban csak egy pillanatig tartott, azután ismét 
magához tért s felszakitá a levelet. Csak 
hat sorból állott az — az élet tragédiái 
mindig gyorsan iratnak.

„Adjon ön hitelt mindennek, mit Pisz­
ton mondani fog. Én ön irányában a legna 
gyobb gazember vnlék a földön, szegény 
Norinárn ; nem követelek kegyedtől bocsá­
natot, az nem volna emberi, csak arra 
kérem,’ hogy menjen, és ha lehetséges fe­
ledjen.

T. L.“
Már vége mindennek. Norina felpillan­

tott, — ki a sötét éjbe, a tenger s az elha­
gyatott pusztaság felé — és ott állott, némán, 
mozdulatlanul. A levél tehát, mely után 
vágyódott és imádkozott — ime végre meg­
érkezett. A most beállott siri csengnél Pisz­
ton életében még nem érzé magát kelle­
metlenebb helyzetben. E kellemetlen érzé- 
zében szakitá meg a csendet.

— Remélem, miss Bourdon, ream nem 
neheztel; én csupán az ő nagybátyjának 
szolgája vagyok, „a mit parancsolnak, nekem 
azt tenni kell. Ő félt mindezt önnek meg 
írni. Igen alázatos beösmerésnek vette volna 
ki magát papíron, s ezért küldött engem. 
Nemde, kegyed nem neheztel reám 0

Norina kezével őrültként kapott fe­
jéhez.

— Neheztelni önre ? Oh nem ! Miért is 
neheztelnék önre ? Fejem különös módon 
szédül, ma mitsem akarok többé hallani. 
Megyek lakásomra.

Norina lassan megfordult. Piszton aggo­
dalmas arczezal figyelte őt. A mit biztosan 
tudott hogy befog következni — ime bekö 
vetkezett. Nehány lépést tett előre, azután 
anélkül hogy egy szót vagy egy hangot 
kiejtett volna, hirtelen, arczezal roskadt le a 
földre.

XIV.
Mr. Liszton elbeszélése.

Kísérteties, szürke köd ereszkedett Chel 
sea határára. A falusi lak barátságos szobá­
jában fehér ágyon nyugszik Bourdon Norma 
s az ablakon keresztül a távolba néz. A tá­
volba merengnek szemei — anélkül azonban 
hogy valamit látna. A fekete ragyogó szem 
mindenre nézve mi előtte létezik, vak — 
süket mindarra, — mi könilétte hallatszik : 
a szél sivitása, a partokhoz szünet nélkül 
vergődő hullámok zajgása, a fagyos esőcsep­
peknek az ablakhoz csapódása. Úgy nyug­
szik ott, a mint oda helyezték, meredten, 
testben lélekben megtörve.

Az előző estén, kissé későbbén mint 
most, a két miss Waddle hangos kiáltással 
ugrottak fel ülőhelyeikből, midőn mr. Pisz­
ton a látszólag liolt Normával karjain be­
lépett. Midőn azonban ágyba fektették, s a 
szokásos szereket alkalmazták, fénvteien sze 
mei megngiltak s ő egy szokatlan sóhajtással 
ismét életre tért.

Egy pillanatig, a két nővérnek megszo*
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morodott arczúba tekintett, azután emlékező­
tehetsége visszatért, 6 nem a Lórinkz neje 
ő megcsalta, megvetette ét; soha nem fo» 
többé Thorndyke szemei ele kerülni. Lgy 
halk sóhajtással fordította arczat a tál tele és 
•nyugodtan maradt.

" ' Egy éj és egy nap múlt el. Norma nem 
aludt s alig muzdult azóta — s úgy tekudt 
ott, mint egy kő. A gyertya egész éjen által 
éaett, a nőverek az egesz éjen keresztül hal­
kan csoszogtak, ki és be, s mindig csak uGy 
találták, mozdulatlanul mint előbb,

Félelemmel és reszketve beszéltek hoz­
zá Normanom ügyelt rájok — telán nem is 
hallotta őket. Ott feküdt kínos gyötrelemben. 
O nem vala többé Lőrincz neje, Lurincz 
örökre elhagyta őt. E két gondolat kmza 
folyvást agyát, s nem engede nyugodni.

y Ismét egy nap múlt el. Es e napon elő 
jött mr. tvszlon — sápadt, aggodalomtelje» 
mr/czal -V Waddle nővérek kérdésekkel 
estromolták. Mi adta elő magár? Mint mon-

A B ka kávéházban szerda: Ráoz Károly 
uombat: Magyart Testvérek, vasárnap': Veres

A „Központi kávéházban“ naponta fel­
váltva Raoz Károly és Magyart Testvérek 
zenekara játszanak.

Corsó“-kávéházhan zeneeste hetenkient A
*r.or.Hótfőn Migyari Testvérik, Szerdán Kiss 
Béla csütörtökön R ícz Káról / zenekar a, 
játszik.

A „Bilaton“ káváházban hatenkint két 
szír Csütörtökön és Vasárnap czigányzenekar 
átázik.

Az „Angol-Kiráiynó“ kávéházában Rad­
ien aste Magyari Testvérek. Csütörtök és Péu- 
;ak este Rioz Karoly. Vasárnap felváltva 
Riaz és Migyari-Testvárak tartanak zsno 
siólyt. '

dott Norm inak1? Hol voltO

Ki akar sok pénzt?
Havonként minden risikó nélkül 
becsülettel ÍOOO korona ke­
reshető. Megkeresés intézendő M. 8 . 
Annoncen Bureau Ernst Wagner, 
Leipzig-Lindsnau czim alatt azon­
nal beküldendő.

v ;

el­

int'. Lőrincz '? Kos: 
híreket kapott-e tőle *? és a kis Liszton Hí 
dal3as érzéssel telelt, tiogv csakugyan k 
temeden hírek érkeztek, azonban nem ostr o­
molják őt kérdéseikkel. Talán mégis kísér­
letet kellene tenniük, hogy a szegény szén

x edő gyermeket megvigasztaljak. 0 nanduit 
hajlanoó megfizetni, a mit csak követelne!- 
s ha. majd Norina az utazást mögnirja, 
fo-ija innen magával vinni.

Nőst Liszton ott ül a kis társáig) szo­
biban feiét kezére támasztva bánatteljesen 
mereng ki az ablakon. Egyedül van - cse- 
kélv t.üz sistergett. lobogott a kandilob in. 
Az időseób miss Waddle a Chejseai iskolá­
ból még nem ért vissza, a fiatalabb Wad 1 
a »Kettős fog titkai.« czimü regényének egyik 
fejezetével foglalkozzék, és a belső szobá­
ban .
-a legnayyobb 
fekszik.

224.
1900 R

ni övbe Liszton szomorúan tekint egy 
kétségbeeséssel küzd > lény

Föl vt. köv.

Hirdetmény.
Folyó hó 24-én Újváros község 

határában 10 darab 1 éves szőke szőrű 
jegyes bal tülü, bal farán színes kré­
tával jegyzett Gr bélyegü tinó borja 
vétetett biztonságba Ha igazolt tu­
lajdonosa f. év május 16-ig nem je 
lentkezik, a most jelzett napon d. e 
9 órakor B.-Ujváros község házánál 
nyilvános árverésen cl fog adatni.

B.-Újváros 1900 ápril 28.
Elöljáróság.

Benzinmotorok és » 
ENZ1NLOKOMOB1LOÍ

w villamos gyújtássá és veiül kormányzatul 
j í'ilT és gazdasági czelokra. vüarmal vU

Uflios világiUsi-a.
v tgfcn»tr>r*nr?*ifr*

, bizto­

st

sabb
és

legol­
csóbb
hajtó­
erő.

Ham 
ve I 
szé- 
!yes. 
Köny 
«yen 

ke­
zel 
Itató

<*aziiiult>rok legjobb és logczólaze- 
rübb .szerkezettel. I.sg- 

■crt messzebb menü jótáláaok. IZlo Jl.yOs Je .
, « épes árjegyzékek, valamint veszletes kolt-
1 J ségvetések kivan itra ingyen

OSKHS és B UÍ.K II
gáz- é3 benzinmotorgyár éa vaspitói». 

Ve/.érkeu visel őség és raktár
■^Virnrnct r» ti j VI. P<HtóS"ADEMESB. Budapest, mczky-u. sr*

Bé’kacsik díjszabályzata.

I, Napszámra.
Egon naora. rengeti 7 órától e»tí 9 óráig 
(.’•At napra, reggeli 6 órától d. u. 1-te, ,a8í 

d. n. 1-tól esti 9 órái«...........................
II. Óraszámra.

fél órára , ...............................
*/, órára . . ..........................................
Fgy egei* órára ....••
Sünden kövrtkeió órára . . • • • •
is atoll6 órán tál félórára v. kevM.bb időre

III. Cgyea járatokért,
Cti vtáilapodás él vilssaminet nélkül a várói 

sorompóin halói
/ír. Hsghatározott járatok. 

Temetóieknél (valláskülönbiég nélkül),ka 
a végtiszteiiífc » templomban történik, 

Atemetóbe ta él vlssia . • . > • • •
A bártól j eneien a temetőbe ki él mi»a 
A trinhá - ■> menet . . . . ■
A saina.izból jövet . : ; • • ‘

h árui t v vasúti indóhái vagy raktárból nap 
pal enet vagy jövet kéái tálkával .

\ kociii mellé elhelíeiett minién darab 
mátka után külön 10 krajcsérr díj jár.

A korcsolyázó, vagy ciénakiió tóhoi, 
ciskorgyár, légnesigyár, kerténeti egylet 
ei gőzmalomból menet vagy jövet . ■

.'senet él visaiajövet egy órai várakoiáml 
A nagyerdói fürdöháahot, polgári vagy 

katonai lövöldékéi menet vagy jövőt . .
menet él jövet egy órai várakoiáisal
minden követkeiő órára..........................

: íclié barom- éa lóváiártérre oda ás viis 
na egy órai várakoiáisal .:.... 

mindem követkeió órára . • • • • ■
1 aionai laktanyából él katonai kórházból 
meret vagy jövet . • • • • • • •
menet és vinrajövet 1 órai árakoiánal. 
minden további órára. , ....
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Zene-estélyek.
A „Magyar-király“ kávéhátban Kedden 

ás Csütörtökön felváltva Rioz Károly és Kies 
Béla zenekara tart zene-estélyt. Szó «baton 
„te a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara 
ej a tszik
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Értesítés!
Katz Herman, nagy férfi- fin és
gyermek ruha áruházát, Ma jllS 
1 -tőt a Dreher 8öresarnok 
tőszomsKédsáRa bau ax „An­
gol divat“ helyiségébe helyezte 
át, s kéri a t. vevő közönség to­
vábbi pártfogását. ______

Temetkezési intézet
áthelyezés 1

/

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy »KEGYELET* 
$lső debrecieni /

disz temetkező intóiéfamst
Tisza palotából (Kényé/ piacz) 1900. év

py május hó l-töl "“®i

Kossuth-, Batt'nyányi-utcza sarok, a szín 
házzal szem/jen. Ns. Szabó Emma úrnő 

/házába helyezem át
Kérdői továbbra is a n. é. közön­

ségnek, szives pártfogását, biztosítva a 
^gsjVuíidabb és figyelmes eljárásomról.

/
/ Teljes tisztelettel :

lernáts Gyula.

»*••••••«•••••«••«••••••••••••••gg»
8#P Egyedüli gyógyiürdő U*
|®w A KONYÁÉI SÓSTÓ 8|
® Biharmegye, posta és vasúti ál’omás Hosszú pályi, 1 ol minden vonatnál

kocsi rendelkezésre áll, •' ©

m g'37‘ó^37-itja.

2 a göl vélj kór, csont szu, összezsugorodott ízület, eépkór, idegeség, iép, tZ 
2 vese, máj bajokat és bőr kiütéseket. Megnyitás iiprilis 29 én. Fürdő g 
g| orvos Dr. Móricz Ernő Á
IC Bővebb felvilágosítással szolgál
;t Zime József
®Ö8É& fül dő igazgató.

•••e#seees®eeesses©ss8eseee©sseeseiE#
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WALLA JÓZSEF
Mozaik

es

czexnent-áru gyára
BUDAPEST,

R ottenbier-uicza 13.

Granit terazzo,
Betonirozázok,
Medenczék,
Csatornázások,
Szökőkutak,
Jászolok,
Fayence falburkolaü lapok, 
Aszfalt-tető és elszigetelő lem ezek,

Kér amit-lap,
Mozaik lap á la Mettlach, 
Márvány Mozaik lap. 
Cement lap.
Menyezet nádszövet. 
Tűzálló tégla,
Portland Cement,
Pioman Cement,
Terracota áruk.

KOAÖVíA

rieigen : Mit jelentsen ez a kép ?.............
Géplakatos : Ezek az emberek kipróbálják a 

Guttmann J. és Társa czég által gyártott hi 
res „Culumbia“ és „Lassale“ nevű kék mun­
kás öltönyöket, molyért a czég kezeskedik, 
háromszor hatan nem képesek széjjel tapni.

Idegen : Csodaezerü 1 Micsoda más tulajdonsága 
van még ezen ruháknak ?

Géplakatos : Ezen öltönyök tartósság és ár te­
kintetében minden más gyártmányt jóval fe­
lülmúlnak. miért is két Ízben arany éremmel 
lettek kitüntetve; valódi indigó kok festésű 
czérna szövésből duplán varrva készülnek és 
szabadalmi vaegombokkal vannak ellátva, 
melyek soha nem szakadnak le.

Idegen : Úgy képzelem, hogy sokan vannak, 
akik e kitűnő gyártmányt utánozzák.

Géplakatos : Ezt jól eltalálta, de aki csalódni 
nem akar, az nézze meg okvetlenül vájjon 
rajta van-e a gombon a Gutmann 1. és Társa 
czég neve ; ha nincs rajta, akkor biztos le­
let benne, hogy utánzóit.

Idegen: Ezen czég csak kék munkás öltönyt 
készít ?

Géplakatos: Oh nem ! Ott a legjobb férfi ingek 
•— fehérneműk és kalapok hallatlan olcsón 
kaphatók.

Idegen : Ée mi e*en czégnok pontos czime ?
Géplakatos : E jeles czég czime:
GUTMANN J. és TAKSA.

BÚD AI» EST.
VII. kerület. Kerepesi-ut lti. Main

Minták es árjegyzékek kívánatra kü detnek.

Igen sok 1? ül földi, tr£BCZÍa. angol és remet szer van hir­
detve és ajánlva fiatáTimterek részére csübántalmak és folyások 
ellen.

Mindazon esetekben, a hol Sántái-olaj használata orvosilag ja­
vasolva van, a legczélszerübb és legjobb a

SANTAL
alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santa! 
olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára I frl 50 kr., postán bérmentve, a pénz előlegen 
beküldése mellett 1 írt 70 kr., 2 üveg .‘I írt 20 kr., 3 üveg 4 
50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz,“
BUDA PEST,

pjjjT XZI. Váczi-körut IT.

Debreczen, nyomatott! Kutasi Imre kfí-és könyvnyomdájában


